

编者按

五月的阳光,带着初夏的况味;风,扑面而来,很是清新。五月的第二个星期日,母亲节。母爱,如这风,如这阳光,温暖、温情,且一直都在。同事的妈妈昨日(5月8日母亲节)戏言:“今天微信朋友圈出来好多孝子啊!”好在,一年中有这一天,我们能真正体会并懂得感恩母亲这个角色。母爱走进高墙、母爱付诸笔端、母爱就在身边……我们谨以此版内容,感恩母亲,感谢这样的日子,唤醒我们内心最温柔的感动。

# 感恩母爱,触动我们心底的柔情



昨日,安徽省铜陵监狱举办了以“感恩的心,感谢有你”为主题的开放日暨第五届“和悦感恩日”活动,39名服刑人员母亲应邀走进监狱,与自己的孩子一起度过一个温馨难忘意义重大的母亲节。活动现场,39位母亲与自己的儿子亲密接触。服刑人员用传统而庄重的“三跪九叩”大礼向母亲答谢恩情,并亲自为母亲脱去鞋袜,给母亲洗脚。至此母子思念之情难以自持,纷纷相拥而泣,现场无人不被感动,许多监狱民警都落下热泪。

朱海龙 孙鹏 记者 黄洋洋 文/图

图说

文思

## 母亲走了,送她的人很多

父亲去世10年后,在我的“软硬兼施”下,母亲终于同意来郑州跟着我——她最小的女儿一起生活。这一年,母亲70岁,我40岁。70岁的母亲瘦瘦的,原本只有一米五的身高,被岁月又缩减了几厘米,看起来更加瘦小。

母亲来后不久,有天对先生说,星期天你喊你那些同学回家来吃饭吧,我都来大半个月了,没见他们来过呢。先生是在郑州读的大学,本市同学很多,关系也都不错,起初还会在各家之间串门,但现在都已习惯在饭店里聚会。不是非常亲近的,一般不会在家里待客。我便替先生解释,妈,他们经常在外面聚会。母亲摇头,外面哪儿有家里好,外面饭菜贵不说,也不卫生。再说了,来家里才显得亲。然后,母亲态度坚决地让先生在周末把同学们带回家来聚一聚。我们拗不过她,答应了。

先生分别给同学中几个关系最亲近的老乡打了电话,邀请他们周末来我们家。周末一整天,母亲都在厨房忙碌。下午,先生的同学陆续过来了。我将母亲做好的饭菜一端出,那几个事业有成、几乎天天在饭店应酬的男人,立刻被几盘小菜和几样面食小点吸引过去。其中一个忍不住伸手捏起一个菜饺,喃喃说,小时候最爱吃母亲做的菜饺,很多年没吃过了。母亲便把整盘菜饺端到他面前,说,喜欢就多吃,以后常来家里吃,我给你们做。那个男人点着头,眼圈忽然就红了,他母亲已去世多年,他也很久没回过家乡。

那天晚上,大家酒喝得少,饭却吃得足,话也说得很多。说到家乡,说到父母……竟是久违的亲近。那以后,家里空前热闹起来。母亲说,这样才好,人活在这

上,总要相互亲近的。

母亲来后的第三个月,一个周末的下午,有人敲门,是住在对面的女人,端着一盆洗干净的大樱桃。女人有点儿不好意思地说,送给大娘尝尝。我诧异不已,当初搬过来时,因为装修走线的问题,我们和她家闹了点儿矛盾。住了3年多,没有任何往来。她冷不丁送来刚刚上市的新鲜樱桃,我摸不着头脑。她的脸红着,有点儿语无伦次,大娘做的点心,孩子爱吃呢……我才明白过来,是母亲。母亲并不知道我们有点儿过节儿,其实即使知道了,她还是会那么做,在母亲看来,“远亲不如近邻”是句最有道理的话。所以她先敲了人家的门,给人家送小点心,送自己包的粽子,还送自己种的新鲜小蒜苗……诚恳地帮我们打开了邻居家的门。

后来,我和那女人成了朋友,她的孩子也经常来我们家,奶奶长奶奶短地跟在母亲身后,亲好得犹如一家人。

邻居们,不仅仅是对门,前后左右,同一个社区住着的许多人,母亲都照着。她常在社区的花园和先生同事的父母聊天,帮他们照顾孙子。不仅如此,还有物质上的往来,母亲常常会自制一些风味小点,热情地送给街坊四邻,这也是母亲在农村生活时养成的习惯。小点心虽然并不贵重,却因有着外面买不到的醇香味道,充满了浓浓的人情味。

有一次,得知先生一个同事的孩子患了白血病,母亲要我们送些钱过去。因为是来往并不亲密的同事,我们只想象征性地表示一下,母亲却坚决不答应,说,人这辈子,谁都可能碰到难事,你舍得帮人家,等你有事了,人家才会舍得帮你。孩子生病对人家是

天大的难事,咱们碰上了,能帮的就得帮。我们听了母亲的。

在母亲过来半年后,先生竟然意外升职,在单位的推荐选举上,他的票数明显占了优势。先生回来笑着说,这次是妈的功劳呢,我这票是妈给拉来的。我们才发现,最近我们的人际关系竟然空前好起来,那种好,明显地少了客套多了真诚。一个字都不识的母亲,只是因为舍得,竟不动声色地为我们赢得了那么多,是我们曾经一直想要赢来却一直得不到的。再想她说过的话,你舍得对人家好,人家才会舍得对你好。

母亲是在跟着我第三年时查出肺癌的。结果出来以后,有个做医生的朋友诚恳地对我说,如果为老太太好,不要做手术了,尽人事听天命吧。这是一个医生不该对患者家属说的话,却是真心话。和先生商议过后,决定听从医生的安排,把母亲带回了家。

母亲走的那天,送葬的队伍浩浩荡荡,从村头排到村尾,除了亲戚,还有我和先生的同学、朋友、同事,我们社区前后左右的邻居们……很多很多人,里面不仅有大人,还有孩子,是农村罕见的大场面。

队伍缓缓穿行,出了村,依稀听见围观的路人中有人议论,是个当官的吧?或者是孩子在外面当大官的……母亲这一生,育有一子三女,都是最普通的老百姓,不官不商。母亲本人,更是平凡如草芥,未见过大的世面,亦没有读过书,没有受过任何正规教育,她只是有一颗舍得爱人的心。而她人生最后的盛大场面,便是用她一生的舍得之心,无意间为自己赢得的。

(来源中国新闻网,请作者函告通联至478702039@qq.com,以便奉寄稿酬)